szkic rozwigzania — Jacek Kredenc

Natura
Zadanie 1.
Farmer posiada pewng liczbe owiec, ktére chce podzieli¢ na réwne ilosciowo grupy. Najpierw
podzielit owce na grupy po dwie sztuki, lecz odkryt, ze pozostata mu jedna wolna owca.
Nastepnie sprobowat podzieli¢ na grupy po trzy sztuki, lecz pozostaty mu dwie owce. Potem
podzielit owce na grupy po cztery sztuki, lecz pozostaty mu trzy owce Itak dalej. Dopiero, gdy
podzielit stado na grupy po siedemnascie sztuk nie pozostata mu wtedy zadna wolna owca.
Jaka jest minimalna liczba owiec, ktdre nalezg do farmera?

Rozwiazanie

Niech ilos¢ owiec posiadanych przez farmera wynosi n. Z warunkéw problemu wynika, ze
dzielgc n kolejno przez 2, 3, 4, ..., 15, 16, otrzymujemy reszte -1 w kazdym przypadku.
Zatem, n = m*NWW (najmniejsza wspdlna wielokrotnos¢)(2, 3, 4, ...., 15, 16) — 1

lub, n =720720*m — 1, zawsze gdy m jest dodatnig liczbg catkowita.

Poniewaz z warunkéw problemu wiemy, zZe n jest podzielne przez 17, to musimy miec:
720720*m (mod 17) =1

lub, 5*m (mod 17) = 1(mod 17) =35

lub, m (mod 17) =7

lub, m =17*p + 7, gdzie p jest nieujemng liczbg catkowita

lub, n=720720(17*p+7)-1

= 12252 240*p + 5045039

Minimalna wartos$¢ n istnieje zawsze gdy p = 0, dajgc N = 5045039

Czyli, poszukiwana minimalna ilos¢ owiec wynosi 5045039 sztuk.

Zadanie 2.

Pawet ma w ogrodzie trzy identyczne duze, puste i otwarte od géry pojemniki na wode
oznakowane jako C1, C2, C3. O godzinie, przyjmijmy umownie, zero zaczyna padac deszcz i
pojemniki powoli napetniajg sie woda w tempie R litréw na minute. Siedem minut pdzniej
Pawet zaczyna oprdzniaé pojemnik C1 w tempie J litréw na minute. W momencie, gdy
pojemnik C1 jest pusty, Pawet zaczyna oprézniaé pojemnik C2 i koriczy te czynnosé 42 minuty
pozniej. W czasie, gdy pojemnik C2 zostaje oprdzniony deszcz zaczyna padac z dwa razy
wiekszg intensywnoscig, czyli 2R litrdw na minute i wtedy Pawet zaczyna opréznia¢ pojemnik
C3 dwa razy szybciej w tempie 2J litrdw na minute. W chwili, gdy Pawet zakonczyt
oprdznianie pojemnika C3, deszcz przestaje padac. Po jakim czasie Pawet zaczat oprozniaé
pojemnik C3 i po jakim czasie przestato padaé, liczagc od momentu rozpoczecia deszczu?

Rozwigzanie

Jezeli x jest okresem czasu potrzebnym do oprdznienia C1 oraz y czasem potrzebnym do
oprdznienia C3, wtedy:

7ZR+x(R-J)=0

(7+x)R+42(R-1))=0

(49 +x)R+y(2R-2J)=0

Excel podaje rozwigzanie: x = 14 oraz y = 63. Na marginesie, R moze by¢ dowolng wartoscia,
tak dtugo jak J = 1.5*R.

Pawet zaczyna oprdzniaé C3 o czasiet =7 + x + 42 = 63 minut

1. Pawet zaczyna oprdznia¢ C3 o czasiet =7 + x + 42 = 63 minut
2. Przestato padac 63 minut pdzniej, czyli ot = 126 minut.



